

「围观」名警微博

【警事处理】

@ 警民直通车·上海:
一群众称在路边购买了8块“银元”,后又去金店称重,店员告知其有假货,立刻报警。经鉴定,四块是真的,四块可能混杂其他物质。上海闵行纪王派出所处理此事的民警提示:非古玩古董行家不要入水,水太深!

@ 警民直通车·静安:
凌晨,一男子在昌平路上奔跑着。警:“这么晚还在跑步?”男:“锻炼身体……”警:“噢,刚才咋看你在一边数钱一边偷着乐呢?”男子一怔,急速奔跑。警:“还跑,步子迈的大一点,节奏再快一点。”油门一踩,形成围堵。该男子被当场抓获,并交代了实施盗窃的犯罪事实。

@ 松江公安分局:深夜,外来务工人员崔某在某小区5楼一户人家窃得手机一部,准备离开时被发现。民警到场后,在崔某身上并未找到涉案手机,随即拨打电话,结果从楼下传来了某品牌手机熟悉的铃声……目前崔某已被依法行政拘留。

@ 邹克耀:小丽1993年出生,只谈几个月恋爱就想开结婚证书。为了不让父母知道,她“瞒天过海”跑到派出所谎称户口簿遗失,要求开具户籍证明。我“一搭脉”发现其中隐情,将其“拒之门外”。婚姻是人生第二次生命的开始,不尊重父母的人是得不到婚姻的幸福,小丽听毕红着脸低着头离开了派出所。

【提醒建议】

@ 虹口公安分局:我是歌手?还是你是骗子?《我是歌手》节目在全国热播,有违法犯罪分子冒充节目组以抽奖为由实施虚假信息诈骗,作案方式通过短信及网站弹出窗口,假称被害人抽中节目组的相关奖项,一旦上钩就以支付公证费、税金、手续费等要求汇款,大家提高警惕啊!那都是骗人骗钱的把戏。

@ 警民直通车·上海:蹭Wi-Fi几分钟三万元不见了。钓鱼Wi-Fi在15分钟内就能盗走你的密码。外地一男子喜欢蹭网,还在公共网络上用手机Wi-Fi登录网银,某日他的银行卡被转账17次,共损失3.4万元,事发前他曾用手机蹭网登录过网银。大家应尽量避免在公共免费的无线网络中登录网银。免费的也别“贪吃”哦。

@ 虹口公安分局:毕业季临近,大学毕业生开始忙着写论文,网上代写毕业论文的“枪手”也迎来了“生意”旺季。如今在校园内和网络到处是代写论文的广告,什么“由专业老师代写”,什么“修改到满意为止”,当您支付定金后,却再也联系不上对方。提醒学生朋友们,投机取巧使不得!

@ 松江公安分局:“药驾”危险堪比“酒驾”。一些感冒药、抗过敏药和镇静类药物中通常含有扑尔敏或苯海拉明等成分,服用一段时间后容易出现困倦、嗜睡等现象,部分人群还会伴有头晕、耳鸣等症状。建议为了您和他人的安全,请尽量避免“药”后驾车

@ 警民直通车·上海:微博招聘听到过没?你敢不敢把你的个人简历通过微博投递给招聘公司?近日有市民反映,招聘公司通过微博要求其投递简历,但是迟迟未收到回复,很担心个人信息就这样泄露了。是呀,微博招聘信息大多没有专业的审核,风险很大,求职还是稳稳当当的好。(更多精彩内容详见t.xinmin.cn)

「药驾」危险堪比「酒驾」

新修订的《上海市信访条例》今起施行,市信访办负责人解读条例——

核查终结首次写入地方性法规

新修订的《上海市信访条例》于去年12月26日由上海市第十三届人大常委会38次会议表决通过,从今天开始正式施行。新的条例将十年来上海信访工作的一些行之有效的经验和创新做法进行了总结、吸收,固化为地方性法规。新条例与原条例有哪些不同之处?市民如何根据新条例合法合理地反映意见和诉求?记者请市信访办主任张思明对新条例作了解读。

加强建议征集工作

第六条:各级国家机关应当建立、健全人民建议征集制度,并可以通过信访渠道,征集、梳理、分析信访人对社会公共事务提出的建议和意见。信访人提出的建议、意见,对国民经济和社会发展、改进国家机关工作以及保护社会公共利益有贡献的,由有关国家机关给予奖励。

解读:新条例明确了信访工作参政议政和权力救济两大核心功能,并针对两大功能设定了不同的处理程序,特别是增设了对“建议、意见”类信访处理的规定,通过强化信访工作参政议政功能,进一步保障公民的知情权、参与权、表达权、监督权,引导群众对党和政府的工作献计献策,鼓励和支持群众以各种方式参与国家事务管理。

上海市信访办于2011年底设立人民建议征集处,专门收集群众对经济社会发展提出建议、意见,及时提供市委、市政府及有关部门决策参考,至今已累计办理各类人民意见1万余件,得到市委、市政

府领导的高度重视和充分肯定,批示达160条。

不少市民提出的建议,既促进了有关方面工作,解决了信访问题,也推动了一些政策法规及时完善。如群众反映的计划生育奖励政策不落实、物业服务规定与城市用水规定冲突、中小学校周边文化娱乐场所管理制度缺失等问题,都得到相关职能部门的及时回应。又如,有市民来信提出的加大城市生活噪音执法力度、禁止高层建筑周边燃放烟花爆竹等建议,都得到了采纳,并推动了相关法规的修订。

新增信访听证条款

第二十八条:对重大、复杂、疑难的信访事项,国家机关可以依法举行听证。听证应当公开举行,通过听证程序查明事实,分清责任。

解读:条例的此次修订在如何规范信访机构自身工作上也很下功夫,制订了大量限制性条款,进一步约束国家机关行使权力的行为,特别是行政机关的行为。如对投诉请求类信访事项,条例规定行政机关处理、复查、复核时应当出具书面意见,并对书面意见应当载明的要素作了列举,避免了行政机关在信访办理时的随意性,以切实维护信访人的合法权益。

信访听证也是条例中新增加的条款,规定听证可适用于信访程序。强调听证是查清事实、平息纷争的重要程序,体现了信访工作公开化、透明化的导向。近年来,上海在信访听证工作中已取得一定的

实践经验,特别是在信访核查终结程序中已采用听证做法,取得了较好效果。条例对听证的规定无疑进一步保障了信访人的知情权,提高了信访工作的透明度和社会公众对信访工作的认识度。

社会参与信访工作

第九条:有关专业机构、社会团体和专业人员、社会志愿者等可以受国家机关邀请参与信访工作,为信访人和信访工作提供专业咨询和服务,代信访人提出信访事项。

解读:近年来,上海积极倡导和培育实践第三方力量参与信访工作。市信访办先后引入律师、社工、心理咨询师和人大代表、政协委员,以及基层自治组织和热心群众工作的老党员、老干部等社会力量参与信访接待、案件审核、信访听证、协调疏导等工作,推动化解、缓解了一大批信访矛盾,取得了明显的成效。

从1998年起,本市就探索律师参与信访接待工作。1999年,市信访办牵头组建了由127名律师组成的“律师志愿团”,参与市、区县两级信访接待。十多年来,律师参与接待信访群众万余人次,其中仅去年就接待了1116批1568人次。

另外,本市还以基层信访代理为抓手,积极引入自治组织参与,方便群众就近表达诉求。2010年,市信访办专门制定《关于本市推进信访代理工作的意见》。目前,全市176个街镇、1816个村(居)委会挂牌建立信访代理工作站,聘请信访

代理员5106人,代理信访事项万余件,解决率超过80%。

新条例对社会力量参与信访工作予以明确,有助于通过社会力量的参与,进一步提升信访工作的公信度。

遏制无理重复信访

第四十二条:有下列情形之一的,信访受理程序终结:(一)经行政机关复核完毕的;(二)经市人民政府所属工作部门或者区、县人民政府核查完毕,且核查结果经市人民政府信访工作机构审核同意的。

解读:缠访闹访、非正常上访等上访行为影响社会正常秩序,大量占用行政资源,为扭转这种现象,上海自2008年3月起在全国率先探索建立信访事项核查终结制度。5年来,上海通过依法开展听证、公示等程序,依法终结了一批无理诉求,促使部分诉求过高的信访人回归理性,推动问题解决。这一制度在平息纷争、维护信访人合法权益、遏制无理重复信访、监督行政机关依法行政、节约工作资源等方面发挥了重要作用,推动形成了“有序信访、理性维权”的导向。

这一条款写入地方性法规,意味着上海市在全国率先以地方性法规的形式对信访核查终结制度的法律效力予以确认。

同时,条例也严格规定,核查终结应当履行调查核实、听证评议、集体研究、结论告知等程序,并要求具体办法由上海市人民政府另行规定。本报记者 邵宁

路边逆向停车也要吃罚单?

一市民马路停车遇处罚拟提行政复议



■ 小路上逆向停靠的汽车 本报记者 张龙 摄

交通安全法》,却根本没有“逆向停车”的罚则。吴先生又询问了朋友,也没有人知道有此规定。

“这证明交警部门没有尽到相应的告知义务,不知者无罪,而且也没有相应的规定处罚逆向停车的行为。”吴先生认为自己很无辜,他觉得就算退一步讲,以车头的静态方向推定其此前有逆向违章行驶,也应处罚逆向行驶,而不是违章停车。为此,吴先生准备申请行政复议讨个说法。

加大宣传告知力度

记者发现,近一个时期碰上同样问题的人并不在少数。北京律师

陈先生因为吃到同样的罚单,对交警部门提起诉讼,要求撤销处罚。广州市民王小姐把车停在停车位里,被交警现场拍照开罚单,交警说,车头停的方向不正确。这条新闻经“@央视新闻”等实名认证微博转发后,引起网友热议。大家纷纷表示“长知识了”、“以后要注意”。

记者随机走访了本市不少马路停车区域,结果发现“对车头”现象十分普遍。虽然绝大部分车辆能够按照车行方向顺向停放车子,但几乎每条路上都会有一两辆车逆向停放,格外显眼。记者观察发现,会出现逆向停车的原因往往是因为车位紧缺,车主顺路行驶找不到

空位,发现路对面有位子,大多会直接横穿马路,停进对面的车位,此时就会导致逆向停车。

据了解,“顺行方向停车”在1988年颁布的《道路交通管理条例》中曾有明文规定:车辆在停车场以外的其他地点临时停车,必须按顺行方向靠道路右边停留。新的《道路交通安全法》实施后,没有了“顺行停车”的字眼。只规定在道路上临时停车,不得妨碍其他车辆和行人通行。因为不同城市的交通法实施细则有差异,对于逆向停车是否要处罚,不同城市有不同说法,即使在同一个城市,大多数交警在操作中也并不较真,这使得逆向停车要受罚,对于多数车主来说还属于新鲜事。

处罚“逆停”究竟合不合理,有无必要?网友对此众说纷纭。有人认为,在有隔离栏的道路上,如果逆停,肯定是逆行过来的。即使没有隔离栏,如果逆停要开出来,肯定也要逆行一段,影响其他车辆的通行,事实上也违反了交通法“在道路上临时停车的,不得妨碍其他车辆和行人通行”这条法律规定。

也有网友建议,为了避免很多车主不知道逆停违法的规定,以后交警直接在停车位里标个方向箭头提醒一下,同时也应加大宣传告知的力度,不要让人糊里糊涂就吃了罚单。

首席记者 潘高峰

在马路逆向行驶严重违反交通法规,但路边逆向停车也会吃罚单,你知道吗?

最近,市民吴先生就遇到了这样一件“怪事”。他认为交警部门处罚无据,已经在准备材料向市公安局交警总队提起行政复议,要求撤销处罚。这一事件在引发网友热议的同时,也给不少从未碰到过同类问题的驾驶人提了个醒。

处罚原因写“逆停”

今年1月底,吴先生携家人在虹漕路一家比萨店用餐,把车停在餐厅门前一侧画线停车区域内,没想到吃完饭后,吴先生却发现自己的车窗上被交警贴了罚单。“前后几辆同样停在泊位中的汽车并未受罚。这不是明摆欺负人吗?”

看到罚单的处罚原因写着“逆停”两字。吴先生百思不得其解,难道车辆停放的方向也有讲究?按照罚单,“逆停”要罚200元、扣3分,这让吴先生有点胸闷,只能安慰自己“上了一堂交通知识课”。不料,回去后翻查《中华人民共和国道路